ПЕРСОНА..... • 25

Русская дорога Игоря Растеряева

Поэт и музыкант о том, чем дорога ему провинция



## Он узнает тебя из тысячи

Зачем ГОЛОСОВОГО помощника научили распознавать голоса

### НАУКА ..... 🖰 24

Меню памяти

Ученые: вернуть утраченные воспоминания может запах еды



>15

# Российская Газета





ОПЫТ Как мы справляемся с плохим настроением ......

## Операция «Стресс»

КИНО...... 🖰 26

МУЖЕСТВО ...... ♥ 4 СПЕЦРЕПОРТАЖ ..... ♥ 9

По крепкому льду. Наш

судна, дрейфующего

в Ледовитом океане

корреспондент—с борта

С таким дедом—хоть куда. Зачем учитель потащил своих внуков в 2000километровый велопоход

Осенний киномарафон. Трилучших психологических сериала октября

Экипаж. Как машинист и его помощник спасали горящий состав на Крымском мосту

RG.RU/REGION/SIBFO

## сибирь



#### Приняли как родных

В Новосибирск прибыли дети-сироты из ЛНР В НОВОСИБИРСКОЙ области 24 ребенка-сироты в возрасте от двух до шестнадцати лет из Луганской Народной Республики приняли восемь семей из Купинского, Краснозерского, Ордынского, Чистоозерного, Новосибирского районов и города Новосибирска. В ближайшее время всех распределят в школы и детские сады по месту жительства. В течение месяца в регион прибудет еще одна группа осиротевших детей из ЛНР.

## Помогут без волокиты

В Новосибирской области позаботятся о семьях мобилизованных



#### О ЧЕМ ГОВОРЯТ

Ирина Егорова, Новосибирск

В Новосибирской области мобилизованным гражданам начали выплачивать из бюджета региона по 100 тысяч рублей.

—Никаких заявлений и обращений подавать не нужно, данная мера поддержки предоставляется министерством труда и социального развития

Новосибирской области по спискам, которые мы получаем из того формирования, где находятся сейчас мобилизованные. Денежные средства направляются гражданам на их счета, которые они указали. По мере поступления списков мы оперативно будем передавать выплаты на счета мобилизованных, — пояснила министр труда и соцразвития региона Елена Бахарева.

#### → А КАК У СОСЕДЕЙ?

Дополнительные меры социальной поддержки семей мобилизованных введены в Кузбассе. И прежде всего они касаются детей. Учащихся 5—11-х классов государственных и муниципальных образовательных организаций обеспечат бесплатным горячим питанием по месту учебы. Эта мера действует и в отношении студентов-очников системы профобразования. Кроме того, контрактникам возместят затраты на обучение. А иногородним компенсируют плату за проезд в междугородном транспорте и места в общежитии предоставят бесплатно.

Не придется детям участников специальной военной операции и оплачивать отдых и лечение в санаториях, подведомственных исполнительным органам региона. Как и семьям с детьми-инвалидами и пенсионерами на попечении—за социальное обслуживание. Обращаться в соответствующие госорганизации они могут вне очереди. Помощь на дому получат также инвалиды первой-второй групп—члены семей мобилизованных. За каждой семьей уже закреплен соцработник.

Безработным детям и супругам участников СВО помогают не только найти работу, но и, если надо, получить профессиональное образование либо сменить профессию. Также муниципальным властям рекомендовано решить проблемы с устройством детей мобилизованных в дошкольные образовательные учреждения. Ребятишки начиная с полутора лет должны посещать садик бесплатно. Как, впрочем, и кружки, и секции, и школьную группу продленного дня.

Кузбасским участникам боевых действий, включая тех, кто заключил контракт с 16 сентября, регион выплачивает по 200 тысяч рублей. Еще одна новая мера поддержки — освобождение от уплаты налога на все транспортные средства за 2021—2022 годы. Льгота предоставляется без всяких заявлений — на основании сведений, переданных в налоговую инспекцию областным департаментом военномобилизационной подготовки.

Юлия Потапова, Кемерово

После ухода главы семьи в Вооруженные силы его близкие нуждаются в поддержке и помощи.

Кроме того, мобилизованным и членам их семей компенсируют часть расходов на оплату жилых помещений и коммунальных услуг, в том числе плату за капремонт в размере пятидесяти процентов.

Школьников, обучающихся в пятых-одиннадцатых классах, чьи отцы были мобилизованы, обеспечат бесплатным питанием. Если ребенок еще мал, то семье в полном объеме компенсируют родительскую плату за детский сад.

Также членам семей мобилизованных в приоритетном порядке будут оказываться все необходимые социальные услуги, и для этого социальные службы региона уже начали «паспортизацию» таких семей для выявления всех потребностей.

Начальник департамента по социальной политике мэрии Новосибирска Ольга Незамаева сообщила, что в городе реализуется первый пакет мер социальной помощи семьям мобилизованным. В городе создана служба психологической помощи и патронажа, система педагогического сопровождения детей в школах и дошкольных учреждениях, а также приняты другие меры.

С полной информацией о социальной поддержке можно ознакомиться на сайте минтруда и соцразвития региона: https://mtsr.nso.ru.

#### Хорошо, когда детей много!

#### **СОЦЗАЩИТА**

В Алтайском крае начал работать социальный проект «Поможем маме».

— Мы решили помочь многодетным, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. Это 150 семей, где ждут появления третьего или последующего малыша, и 850 семей, где уже есть дети в возрасте до трех лет, — рассказала Светлана Литвинова, руководитель Алтайской краевой общественной организации «Много деток — хорошо!», выступившей инициатором проекта.

Как отметили в минсоцзащиты Алтайского края, общественники ответственно и комплексно подошли к решению социально-бытовых проблем многодетных семей. Они будут выдавать благотворительные продуктовые наборы и детские товары, предоставят скидки на продукцию для новорожденных. Мамы смогут пройти бесплатные консультации психологов, а также юристов, которые помогут оформить льготы, пособия, встать в очередь на получение земельного участка или место в детском саду.

А чтобы мамы могли сходить на консультации, а заодно и в магазин, поликлинику или парикмахерскую, волонтеры готовы взять на себя функции няни. Кроме того, они организуют детские игровые комнаты, где ребенка можно оставить на два-три часа.

Татьяна Кузнецова, Алтайский край

#### Военком не остался в стороне

#### **РЕШЕНИЕ**

Военный комиссар по Дзержинскому и Калининскому районам Новосибирска Олег Мельников принял решение участвовать в спецоперации.

— Через меня, через мой военкомат прошло большое количество наших земляков. Считаю необходимым свое присутствие на переднем крае, где мы будем защищать свою родину, поэтому как офицер, как военнослужащий,

принял решение призваться на военную службу по мобилизации из запаса. Я тоже был офицером запаса, а сейчас—действующий военнослужащий,—заявил Мельников на видео, размещенном в Телеграм-канале Дзержинского района.

Он добавил, что уже получил форму, прибыл в воинскую часть и приступил к исполнению должности по предназначению.

Ольга Диянова, Новосибирск

## В «Авангарде» воспитывают характер

#### ПРОЕКТ

В Омском оздоровительном лагере «Орленок» открыли центр военно-патриотического воспитания молодежи «Авангард».

Первая смена для старшеклассников завершилась 14 октября. Занятия с курсантами проводили опытные офицеры и ветераны локальных войн, знакомившие школьников с азами военного дела и общевойсковым уставом. Старшеклассникам преподавали основы тактической, огневой, строевой подготовки, радиационной, химической и биологической защиты. Большое внимание уделялось занятиям по физподготовке.

В лагере оборудована площадка для динамических игр, плац и настоящая полоса препятствий. Здесь создали современную базу для учебных военных сборов, а также комфортные условия проживания. Столовая рассчитана на 350 человек.

На обновление и ремонт базы региональная казна выделила более двадцати миллионов рублей. С октября 2022 года по июнь 2023-го в лагере пройдет пятнадцать смен для 3 750 омских старшеклассников.

Светлана Сибина, Омск



В центре «Авангард» старшеклассников знакомят с азами военного дела.

Ä